



## “七个一”党日活动

近日,龙游县委政法委机关党支部组织全体党员,并邀请公检法司等部门的党员代表,一起开展了“七个一”主题党日。

活动中,党员们重温一遍入党誓词、缴纳一次党费、签署一份承诺书、上一堂党课、学习一次先进事迹、开展一次组团联村服务、组织一次平安巡逻等。

党员们郑重签下《党员干部扫黑除恶专项斗争公开承诺书》后,龙游县委副书记、政法委书记张少华给大家上了一堂生动党课。

通讯员 季君 傅媛 摄



## 企业发展“护航舰”

为进一步延伸审判职能、精准服务企业,近日,台州市黄岩区法院宁溪法庭庭长会同宁溪镇相关负责人,走访了辖区内多家企业,深入了解企业运行、劳动用工等情况,并对相关法律问题作了详细解答,做好企业健康发展的“护航舰”。 通讯员 陈苏苏 摄

## “法润春苗”开放日

日前,三门县人民法院举行“法润春苗”公众开放日活动。130余名小学生走进法院,参观诉讼服务中心,旁听案件庭审,“零距离”感受司法的神圣庄严。今年以来,该院加强院校联动,已开展各类青少年法治教育活动5次,千余人次受益。 通讯员 毛林飞 摄

## “今天我们来讲宪法原则”

### 民警台上讲课,服刑人员台下做笔记

本报记者 王春苗 通讯员 姚弘

本报讯 “各位学员,今天我为大家讲解的是宪法原则,包括主权原则、基本人权原则……”周一上午,在省乔司监狱第六分监狱内,民警程春贵带着精心准备的课件走上讲台,给服刑人员上了一堂宪法知识课。

“基本人权原则,是指我国宪法维护和保障人权,尤其是人权中的生存权,它是第一人权。”程春贵在台上讲着,服刑人员在台下认真地做起了笔记。

听了程春贵的详细解读后,服刑人员张某表示受益匪浅:“以前总感觉宪法很高很远,和我没啥关系。程警官的课我听懂了,也听进去了,原来宪法是保障我们每一个人权利的根本大法,跟我们每个人都有密切联

系。”服刑人员徐某则感慨说:“当初都怪我自己不懂法!现在我要多学一些法律知识,回归社会后做一个守法、守法的好人。”

像这样的宪法知识教育,每周一的白天和每周二、周四的晚上,都会在省乔司监狱里进行。

为提高服刑人员的宪法意识、树立法治观念,省乔司监狱多措并举推进服刑人员宪法主题教育。

“一方面,监狱组织了7名具有公职律师身份的民警成立‘普法讲师团’,还有88名优秀民警教师组成‘名师工程讲师团’,利用每周教育日给服刑人员上课,通过面对面、常态化、走心式的政治思想教育,确保宪法主题教育落到实处。”省乔司监狱副监狱长杨剑锋介绍,“另一方面,监狱还组织

开展‘六个一’主题活动,例如开展一次‘法在我心中’主题板报活动,营造全体服刑人员学习宪法、遵守宪法、信仰宪法的良好氛围。”

据介绍,为达到更好的教育效果,促使服刑人员由“要我学”向“我要学”转变,省乔司监狱还在宪法主题教育中求新求变。比如,将“12348”中国法网的相关内容引入监内罪犯教育专网,打造“大墙法网”,服刑人员通过自主式、点学式、互动式的内部网络学习,提高了学习法律知识的主动性和积极性;与省委统战部和民主党派合作成立“博爱阳光法制大讲堂”,每月一期邀请高校教授、法官、检察官、律师等法律专业人员进监为服刑人员讲授法律知识,从而更好地促进服刑人员学法守法。

## “你嘴角的那颗痣哪里去了?”

通讯员 陈兴巧

本报讯 近日,温岭市法院诉讼服务中心安检口,排队过安检的队伍突然停了下来。值班法警拿着张身份证,问眼前的一名男子:“你姓曾?这身份证是你本人的吗?”

男子确定地回答说,就是本人。法警又仔细看了一下,虽然身份证照片上的人和眼前男子的脸型比较像,但照片上男子的嘴角边有一颗小痣,眼前这名男子却没有。

原来,此人并不姓曾,而是姓涂,湖北人。前不久,他的身份证遗失了,

现在还在补办中。当天,为了顺利通过安检进法院参加庭审,他向老乡曾某借来了身份证。

法警随即对涂某和曾某进行了批评教育。

本栏目由温岭市委政法委主办

## “试试看的要求居然达成了!”

通讯员 卓珊珊 陈雪

本报讯 “太感谢你们了,有了你们帮忙申请的商务多次签证,我可以安心在香港开展长期业务洽谈了。”余先生在电话中难掩激动之情,对民警诉说着感谢。

日前,就职于平阳一机械公司的余先生,急匆匆来到平阳县公安局出入境管理大队窗口办理港澳签证。按

照相关签证规定,余先生一次只能申请最多2次往返香港,但余先生的工作需要频繁往返香港,于是他向窗口民警提出能否办理多次签证。

民警了解了余先生的详细情况后,确认余先生就职的公司已办理港澳商务备案登记,便根据今年4月推出的“营商环境提升年”6项服务举措,为余先生办理了3个月多次赴港商务签证。自己抱着试试看心情提出的要

求,居然真的达成了,余先生激动不已。3天后拿到新办理的港澳通行证后,他特意给民警打来了感谢电话。

据了解,为助力“营商环境提升年”行动,平阳县公安局出入境管理大队深化“最多跑一次”改革,推出了放宽温商一年多次赴港商务签证条件、对在外经商的平阳籍人提供港澳签证代办服务、对重点企业人员紧急事务出国(境)急事急办等“爱商、惠商、暖商”利民举措。

## 公益诉讼主题宣讲

通讯员 徐军涛

本报讯 为积极推动公益诉讼工作的展开,提升公益诉讼的认知度和认同感,近日,江山市检察院民行部干警前往江山市水利局,开展“公益诉讼”主题宣讲活动。江山市水利局及各乡镇的水利员、护渔队员共计60余人参与活动。

检察干警结合案例,就水利部门、护渔队日常执法过程中遇到的违法犯罪活动和相关的法律问题进行分析讲解,强调破坏生态环境和资源保护等犯罪带来的社会影响及开展公益诉讼的积极意义,让与会人员更深刻地认识到公益诉讼与自身的紧密联系。

开展“公益诉讼”主题宣讲活动,是民行检察推动行政部门从不了解公益诉讼向主动提供公益诉讼线索积极转变的有益举措,有力促进了检察机关和行政部门的有效协作。

## 环资审判十大案例

通讯员 张梦瑶

本报讯 近日,天台县法院召开新闻发布会,介绍了环境资源案件审理情况并通报了《天台县环境资源审判十大典型案例》。

近年来,天台县法院充分发挥审判职能作用,坚持从重、从严、从快原则,依法严厉打击污染环境犯罪。此次通报的案例,罪名涉及盗伐林木罪,非法捕猎、杀害珍贵、濒危野生动物罪,非法收购珍贵、濒危野生动物罪,非法捕捞水产品罪,污染环境罪,非法采矿罪等。

## 手指点点就能立案

通讯员 施逗逗 肖丽娟

本报讯 “我人在武汉,想在龙泉市法院立案,没想到通过手机就办成了,实在太省事了。”日前,武汉姑娘小张通过浙江法院律师服务平台,用了10分钟就办好了网上立案手续。如果没有这项便民措施,小张至少需要花费2天车程才能立案。

除了网上立案,在龙泉市法院的立案大厅,当事人还可以通过自助立案机,自行扫描录入身份证、诉状、证据等材料来立案。“不用排队等候,点点鼠标就能完成。”当事人王先生在法院工作人员的指导下自助立案后,忍不住点赞。

## 志愿者进法院服务

通讯员 林怡

本报讯 今年以来,仙居县法院引入志愿者参与诉讼服务。这些志愿者们来自全社会各行各业,义务为当事人提供咨询引导、网上立案、帮老扶幼等司法便民服务。法院定期对志愿者进行法律培训,并根据志愿者的工作经验和空闲时间安排上岗。

截至目前,已有287名志愿者加入,接待群众约2500人,引导帮助当事人自助立案1576件,既帮助法院缓解了工作量大与人手不足的矛盾,也拉近了法院与群众的距离。

## 深刻吸取事故教训

通讯员 姚智勇

本报讯 “安全无小事,责任大于天!”近日,桐庐县供电公司“6·3”事故反思活动现场,职工代表王金平这样说。

1965年6月3日,因一起倒杆事故,该公司3名职工失去了生命。为深刻吸取事故教训,该公司此后每年6月初开展事故反思活动。今年活动的主题为“本质安全,防微杜渐”,从事故回顾、时代感悟、共话安全、安监发布等4个环节开展专项安全教育活动,从根源上解决影响安全生产的思想和认识问题,不断夯实安全基础。